

EDITORIALES

Subida inevitable

El incremento del precio del dinero amenaza con lastrar la recuperación española

El presidente del Banco Central Europeo (BCE), Jean Claude Trichet, no descartó ayer que la entidad que dirige suba los tipos de interés dentro de un mes. Su advertencia de que la autoridad monetaria central vigilará de cerca el incremento de los precios en los países de la zona euro, cuya inflación podría desbocarse por efecto de la subida de los carburantes, pareció anunciar la probable alza del precio del dinero. Tales declaraciones pueden resultar razonables, pero suscitan movimientos incontrolables en los mercados e introducen una incertidumbre añadida a la lenta marcha de la economía española hacia la recuperación. La sola hipótesis de que el BCE incremente el precio del dinero en su reunión de abril, adelantándose nada menos que en seis meses a la fecha en la que se suponía pudiera acordarse tal medida, repercutirá durante las cuatro próximas semanas acelerando y posponiendo decisiones empresariales o particulares de forma que resulta imposible prever cuales serán las consecuencias inmediatas de tan inusual y velado anuncio. Pero es lógico pensar que tanto la perspectiva como la eventual confirmación de la subida de tipos va a generar efectos potencialmente ventajosos para los sectores más pujantes de la economía europea, mientras que podría contribuir a lastrar aun más las expectativas de aquellos socios que no están ofreciendo signos tangibles de reactivación. De manera que la prevención del mal mayor, que sería la generalización de un clima inflacionario para el conjunto de Europa, puede acarrear también perjuicios momentáneos y nacionales ante los que las instituciones de la Unión deberán mostrarse comprensivos y solidarios, si el momento en que se adopte la decisión de incrementar el precio del dinero agudiza la contradicción entre beneficiados y perjudicados por la medida. Sobre todo ante el riesgo de que las fluctuaciones al alza del precio de las materias primas obliguen al conjunto de las economías europeas a corregir a la baja unas previsiones de crecimiento que el propio BCE situó ayer mismo por encima del 1,3% y hasta el 2,1% para la zona euro en 2011.

Gazadores en vilo

La caza es uno de los principales recursos económicos sostenibles y en auge de la España rural, además de contribuir decisivamente al mantenimiento de los equilibrios medioambientales. En la actualidad están en activo más de un millón de licencias en un sector que genera 3.000 millones de euros anuales y 36.000 puestos de trabajo, entre directos e indirectos. Parecería, pues, lógico que los poderes públicos protegiesen y alentasen esta actividad gracias a la cual se ha detenido el despoblamiento de comarcas enteras. Ante la alarma de la Federación de Caza, el Gobierno ha decidido aplazar hasta después de las elecciones un proyecto de reglamento de Armas que obliga a los cazadores a cambiar innecesariamente de hábitos e introduce mayor intervención y burocracia a la tenencia de armas. El proyecto prevé la prohibición de algunas clases de armas y la reducción del número que puede poseer cada cazador, dificulta las miras telescópicas, se eliminan las subastas de armas que efectúa la Guardia Civil y que permite la adquisición de estas a precios módicos, se retrasa la edad en que los adolescentes pueden comenzar a ir al campo, etc. En suma, este Gobierno, tan dado a regular y a intervenir, planea entorpecer sin necesidad algo más que un deporte.

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA FUNDADO EN 1903
EDITA: LA VERDAD MULTIMEDIA S.A. DEPÓSITO LEGAL MU 3-1958

Director Alberto Aguirre de Cárcer

Jefe de información

Joaquín García Cruz

Jefe de edición

Pachi Larrrosa Sancho

Jefes de área

LOCAL. Manuel Buitrago Bernal

y Ricardo Fernández Jiménez

CULTURAS. Miguel Ángel Ruiz Parra y

Fernando Peralís Vinaza

DEPORTES. Francisco Lastra Lorca

FIN DE SEMANA. Paz Gómez Martín

Jefe de arte

Iker Barinagarrementeria

Jefe de fotografía

Enrique Martínez Bueso

Editor jefe de laverdad.es

Víctor Rodríguez Ríos

Responsable de proyectos

de laverdad.es

Antonio Semitiel García

Responsable de contenidos

audiovisuales

Noelia Arroyo Hernández

Delegados

José Fidel López Zornoza (Albacete)

Pedro López García (Alicante)

Gregorio Mármol (Cartagena)

Pilar Wals Rúa (Lorca)

Director General

Daniel Gidróñ Sánchez

Director de marketing

José Manuel Jiménez Romera

Directora de

control de gestión

María del Carmen

Valentín Asta

Director de difusión

Ricardo Villar Muñoz

Publicidad CMLevante

MURCIA Tel. 968 27 23 19

ALICANTE Tel. 965 92 22 82

ALBACETE: Tel. 967 21 00 00

Armas españolas en el Magreb y Oriente Medio

MABEL GONZÁLEZ BUSTELO
GREENPEACE ESPAÑA

Ante la violencia y la represión indiscriminada que el régimen de Gadafi ha desatado contra los manifestantes en Libia, el Gobierno español ha anunciado que se ha ordenado la apertura de un expediente para revocar las licencias vigentes de venta de material militar al país. Si se confirma, será una decisión positiva que cumple con la Ley 53/2007, que regula las ventas españolas de material de defensa, además de la legislación internacional. Y sentaría un importante precedente. Sin embargo, también abre un marco importante para los interrogantes.

Las organizaciones de la campaña Armas Bajo Control acaban de publicar el informe sobre las estadísticas de ventas españolas de material de defensa y doble uso correspondientes al primer semestre del año 2010. Los datos continúan con su tendencia al alza de los últimos años. Si el material de defensa se suma el de doble uso y el llamado 'otro material' (antidisturbios, etcétera), la cifra asciende a más de 800 millones de euros, un 83% más que en el mismo periodo del año anterior. Quizá sean datos buenos para la industria de la defensa pero son más que preocupantes desde una perspectiva de derechos humanos, paz y estabilidad.

El país que ahora sufre la violencia indiscriminada de su régimen, Libia, recibió material de defensa desde España por valor de 6,9 millones de euros en el primer semestre de 2010, correspondiente a las categorías 10 (aeronaves) y 15 (equipos de formación de imagen, una categoría que comprende, por ejemplo, las mirillas telescópicas). ¿Están siendo usadas estas armas para atacar a los manifestantes pacíficos que claman por el fin del régimen? ¿Lo están siendo armas enviadas desde Bélgica (como denuncian sus medios de comunicación), Italia, Alemania o Francia?

Cabe recordar, aunque el dato sea menos reciente, que en 2008 Libia recibió armas españolas por 3,8 millones de euros en la categoría de 'bombas, torpedos, cohetes y misiles'. Y en 2009 fue el destinatario de 12,7 millones de euros en material de doble uso, en la categoría 6 (equipos de telecomunicaciones). Las cifras son, como mínimo, preocupantes.

Pero los datos de ventas del primer semestre de 2010 no mencionan sólo a Libia. Otros países de la zona, algunos de ellos protagonistas de las noticias de las últimas semanas, también figuran entre los destinatarios. Egipto recibió casi 500.000 euros correspondientes a las categorías 4 (bombas, torpedos, cohetes y misiles) y 10 (aeronaves). Túnez recibió 778.000 euros en la categoría 4. Arabia Saudí recibió 1,5 millones de euros en la categoría 6 (vehí-

culos terrestres) y 10, mientras Marruecos recibió aeronaves por valor de 1,1 millones de euros. Armas por más de medio millón de euros llegaron a Argelia (aeronaves).

Más allá de los datos de este periodo concreto, y si nos remontamos en el tiempo, siguen apareciendo datos preocupantes en relación con países envueltos ahora en situaciones de inestabilidad y con poblaciones que protagonizan protestas pacíficas contra sus respectivos regímenes. En 2008 Bahrein recibió 15,9 millones de euros en la categoría 4 y entre los destinatarios también figuraba, por ejemplo, Jordania.

Desde la campaña Armas Bajo Control, hace años que se viene reclamando al Gobierno que adopte las máximas precauciones y que lleve a cabo un monitoreo estricto (incluso involucrando a las embajadas), para garantizar que las armas que se venden desde aquí no sean usadas para cometer violaciones de los derechos humanos. Esto es especialmente relevante en una región que se caracteriza por la acumulación de una amplia gama de armas convencionales. La situación actual confirma esos temores y exige adoptar medidas urgentes.

La situación del Norte de África y Oriente Medio exige que se revisen, caso por caso, todas las transferencias y exportaciones, tanto aquellas ya autorizadas como las que están en proceso de autorización. En ningún caso deberían facilitarse armas, piezas, municiones ni apoyo técnico allí donde exista riesgo de que sean usadas para violar los derechos humanos. Ante el más mínimo riesgo, lo que debe hacerse es denegar las solicitudes y revocar aquellas que ya estén autorizadas. Y en el caso de Libia, hacer efectiva de manera inmediata la suspensión de las exportaciones.

España, igual que Europa y el resto del mundo occidental, han cerrado los ojos durante largos años ante los regímenes autoritarios de esta región y ante sus abusos en nombre de la 'estabilidad'. Regímenes que garantizaban materias primas a precios asequibles, colaboraban en el control de la migración, compraban armas y, al menos supuestamente, eran un freno para el islamismo. Ahora el tiempo de la hipocresía se ha acabado. Las poblaciones han dicho basta y es el momento de la verdad. Las armas que se venden desde aquí no deben suponer, en ningún caso, un riesgo para aquellos que pacíficamente reclaman libertad.

El Gobierno español debe ponerse manos a la obra inmediatamente y asumir sus responsabilidades en esta cuestión. Dispone de un instrumento poderoso: la ley que regula las ventas de armas y que establece en qué casos deben denegarse las exportaciones o suspenderse las ya autorizadas. Ahora sólo tiene que cumplir la ley.

LV CONFIDENCIAL

¿Terremoto en Totana? Las incógnitas sobre las identidades de los candidatos del PP a las distintas alcaldías se van despejando, pero quedan aún por aclarar las de tres plazas de gran relevancia: Alcantarilla, Abarán y Totana. En este último municipio, cobra fuerza -en parte por la dilación en poner nombre y apellido al candidato- la opción de que el actual primer edil, José Martínez Andreo, imputado en la Operación Tótem, sea el elegido por el comité electo-

ral local del PP, pese a que en la actualidad no es militante -solicitó la baja voluntaria- y a que el propio Ramón Luis Valcárcel dijera que no sería el mejor cartel. El hecho de que desde el PP local se esté convocando por teléfono a asociaciones, colectivos y representantes vecinales para elaborar el programa electoral, y que a estas reuniones -coordinadas por Juan José Salas- acuda el propio Andreo abunda en la teoría. El PP regional se encontraría ante la disyuntiva de aceptar o arriesgarse a dividir el partido, ya que hoy por hoy el alcalde cuenta con el apoyo de los pesos pesados del partido a nivel local.